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2021-2022 学年第一学期期末六校联合调研试题参考答案

高二数学试题

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上．

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在

本试卷上无效．

3．考试结束后，将答题卡交回．

一、单项选择题（本大题共 8个小题，每小题 5 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的）

1．若直线 1 : 1 0l mx y   与 03--2:2 yxl 平行，则实数 m等于（ B ）

A．1 B．−2 C．4 D．0

2.双曲线
2 2

9
1

16
x y

  的渐近线方程为（ B ）

A． xy
4
3

 B． xy
3
4

 C． xy
5
3

 D． xy
3
5



3.已知圆C过点    4,0,0,2 BA  ,圆心在 x轴上，则圆C的方程为（ C ）

A. 2 2( 1) ( 2) 5x y    B. 2 2( 1) 9x y  

C. 2 2( 3) 25x y   D. 2 2 16x y 

4.函数   xkxxf ln 在  e,1 上单调递增，则 k的取值范围是（ A ）

A．  ，1 B. 





 ,1
e

C. 




 ,1
e

D.  ，1

5.数列 na 是等比数列， nT 是其前 n项之积，若�6. �7 = 2�8,则�9的值是（ D ）

A．1024 B．256 C．2 D．512

6.如图，过抛物线�2 = 2�� � > 0 的焦点�的直线�交抛物线于点�，�，交其准线于点�，准线与对称轴交

于点�，若 �� = 3 �� ，且 �� = 3，则此抛物线的方程为（ B ）

A．�2 = 2� B．�2 = 4� C．�2 = 6� D．�2 = 12�

第 6题
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7.设集合   2, | 4M x y x y    ，集合        2 2 2N= , | 3 -3 0x y x y r r    ，当

M N 有且仅有一个元素时，则 r的取值范围为（ B ）

A．3 2 2 3 2+2 或 B. 3 2 2 10 34r r   或

C. 3 2+2 10 34r r  或 D. 3 2 2 10 34r r   或

8.已知 ba, 为正数， ba

a
b 28
3

ln 





 ，则下列不等式一定成立的是（ A ）

A． ba 3 B. ab 3 C. ba 3 D. 3ab 

二、多项选择题（本大题共 4个小题，每小题 5分，共 20 分，在每小题给出的选项中，有多

项是符合题目要求．全选对的得 5 分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分）

9．下列说法正确的是（AB）

A．点 (0, 2)到直线 1y x  的距离为
2
2 .

B．任意一条直线都有倾斜角，但不一定有斜率.

C．直线 2 +4 0x y  与两坐标轴围成的三角形的面积是 8 .

D．经过点 (2, 2)且在 x轴和 y轴上截距都相等的直线方程为 4 0x y   .

10.下列说法中正确的有（BCD）

A．
4

cos
4

sin
' 









.

B.已知函数  xf 在 R上可导，且   11' f ，则
    2121lim

0





 x
fxf

x
.

C.一质点的运动方程为
2tS  ，则该质点在 2t 时的瞬时速度是 4.

D.已知函数   xxf cos ，则函数  xfy ' 的图像关于原点对称.

11.对于数列 na ，若存在正整数 ( )2k k  ，使得 11,   kkkk aaaa ，则称 ka 是数列 na 的“峰值”，k是

数列 na 的“峰值点”，在数列 na 中，若
8| 9 |na n
n

   ，下面哪些数不能作为数列 na 的“峰值点”？

（ACD）
A．1 B．3 C．6 D．12

12.已知双曲线  
2 2

2 2: 1 0 0x yC a b
a b

   ， 的左､右焦点分别为�1，�2，过�2的直线与双曲线交于 BA, 两点，

A在第一象限，若△���1为等边三角形，则下列结论一定正确的是（BD）
A．双曲线�的离心率为 3 B．△ ��1�2的面积为 2 3�2

C．△ ��1�2内切圆半径为 3 − 1 � D．△ ��1�2的内心在直线� =± �上
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三、填空题（本大题共 4个小题，每小题 5分，共 20 分）

13.已知数列 na 是等差数列，若 1 2 3 2a a a   ， 43 5 5a a a   ，则 5 6 7a a a   8 ．

14.已知椭圆  012

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左、右焦点为 21,FF ，过 2F 作 x轴垂线交椭圆于点 P，若 21FPF 为

等腰直角三角形，则椭圆的离心率 1-2

15.已知双曲线 的方程为
2

2
2 1( 0)x y a
a

   ， ， ，双曲线 上存在一点 使得 ，

则实数 a的最大值为 2 .

16.已知函数  








0,23

0,2
3 xxx

xx
xf ，设  

4
7

 kxxg ，且函数    xgxfy  有 3 个不同的零点，则

实数 k的取值范围为 












 1-

4
9-

8
7

， ．

四、解答题（本大题共 6个小题，共 70 分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

17.已知双曲线 1
72

22


yx

的左、右焦点分别为 21 FF、 ，过 2F 作斜率为 7 的弦 AB．求:

（1） AB的长； （2） ABF1 的周长．

解析：法一：(1)设点�、�的坐标分别为 �1, �1 、 �2, �2 ，由题意知双曲线的左、右焦点坐标

分别为�1( − 3,0)、�2(3,0),弦 AB 的方程为� = 7(� − 3)， ……………………1分

与
�2

2
− �2

7
= 1 联立得�2 − 12� + 20 = 0，解得�1 = 2, �2 = 10, ……………………3分

所以�� = 1 + �2 �1 − �2 = 1 + 7 2 − 10 = 16 2. ……………………5分

(2)由双曲线定义可知��1 − ��2 = 2 2, ��1 − ��2 = 2 2, ……………………7分

两式相加得��1 + ��1 − (��2 + ��2) = ��1 + ��1 − �� = 4 2,
由(1)知�� = 16 2,所以��1 + ��1 = 20 2， ……………………9分

所以△ �1��的周长为��1 + ��1 + �� = 36 2. ……………………10 分

法二：(1)设点�、�的坐标分别为 �1, �1 、 �2, �2 ，由题意知双曲线的左、右焦点坐标分别为�1( − 3,0)、
�2(3,0),弦 AB 的方程为� = 7(� − 3)， ……………………1 分

与
�2

2
− �2

7
= 1 联立得�2 − 12� + 20 = 0，解得�1 = 2, �2 = 10,

代入弦 AB 的方程为� = 7(� − 3)分别解得�1 =− 7, �2 = 7 7. ……………………3 分

所以�� = �1 − �2
2 + �1 − �2

2 = 2 − 10 2 + − 7 − 7 7
2

= 16 2. …………… …5分

(2)由(1)知�� = 16 2,

��1 = 2 + 3 2 + − 7 − 0
2

= 4 2, ……………………7分

��1 = 10 + 3 2 + −7 7 − 0
2

= 16 2, ……………………9 分
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所以△ �1��的周长为��1 + ��1 + �� = 36 2. ……………………10 分

注：其他解法请视同给分．

18.已知数列 na 的首项 11 a ，其前 n项和为 nS ，且满足 1 1n n nS S a    ,

（1）求数列 na 的通项公式；

（2）设
2

1
n

n n

b
a a 

 ，数列 nb 的前 n项和为 nT ，且
17 ,
30nT  求 n .

解：（1）法�°：由 1 1n n nS S a    得 1 1n na a   ， ……………………2分

从而数列 na 是以 1为首项 1为公差的等差数列，

所以 na n . ……………………4分

法�°： 1 1n n nS S a    ①

当 2n  时 1 1 1n n nS S a    ②

①-②得 1 12 n n na a a   ， ……………………2分

从而数列 na 是以 1为首项的等差数列，

当 n=1时， 2 1 1 1S S a   得 2 2a  ，所以公差 d=1,

所以 na n . ……………………4分

（2）由（1）得
2

1 1 1 1 1
( 2) 2 +2n

n n

b
a a n n n n

       
……………………6分

1 2 3n nT b b b b    

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11
2 3 2 4 3 5 4 6 2 1 1 2n n n n n n
                                                           

1 3 1 1
2 2 1 2n n
      

， ……………………8分

由
17
30nT  得 211 27 68 0n n   ……………………10分

又 *n N ，所以 n=4. ……………………12分

说明：法2°中 2n  不写扣 1分;第 2问中 211 27 68 0n n   未得出，答案正确不扣分，若答案不正确只

得 8分.
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19.已知函数   xaxxf ln- .

（1）若 1a ，求函数  xf 在   11 f， 处的切线方程；

（2）讨论函数  xfy  在  2,1 上的单调性.

解：（1）当 1a 时，   ,ln xxxf  则  
x

xf 1-1'  ,............................1 分

故切线的斜率   01'  fk .....................................................2 分

又   11 f ...................................................................3 分

所以函数  xf 在   11 f， 处的切线方程为： .1y ................................4 分

（方法一）（2）由   xaxxf ln ，得  
x

ax
x

axf 11' 


①当 0a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递减；...................................5 分

②当
2
10  a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递减；...............................7 分

③当 1
2
1

 a 时，令   0' xf ，得
a

x 1


当
a

x 11  时，   0' xf ，  xf 在 





a
11， 上单调递减；

当 21
 x

a
时，   0' xf ，  xf 在 




 2,1
a

上单调递增；..............................9 分

④当 1a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递增；....................................11 分

综上：当
2
1

a 时，  xf 在  2,1 上单调递减；

当 1
2
1

 a 时，  xf 在 





a
11， 上单调递减,在 




 2,1
a

上单调递增；

当 1a 时，  xf 在  2,1 上单调递增.................................................12 分

（方法二）（2）由   xaxxf ln ，得  
x

axf 1' 

因  2,1x ，故 



 1,
2
11

x

①当
2
1

a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递减；.....................................7 分

②当 1
2
1

 a 时，令   0' xf ，得
a

x 1




第 6 页 共 9 页

当
a

x 11  时，   0' xf ，  xf 在 





a
11， 上单调递减；

当 21
 x

a
时，   0' xf ，  xf 在 




 2,1
a

上单调递增；.....................................9 分

③当 1a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递增；............................................11 分

综上：当
2
1

a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递减；

当 1
2
1

 a 时，  xf 在 





a
11， 上单调递减,在 




 2,1
a

上单调递增；

当 1a 时，    xfxf ,0'  在  2,1 上单调递增................................................12 分

20.已知 2 2: 6 4 0x y y   圆C ， (2,2)A 是圆上一点 ，过 A作直线 l交圆 C于另一点 B，交 x轴正半轴于

点 D，且 A为 BD的中点.
（1）求圆 C在点 A处的切线方程；

（2）求直线 l的方程.

解： 2 2: 6 4 0x y y   圆C 可化为  22 3 5x y   ，圆心 C（0,3）

（1）因为直线 CA的斜率为
3 2 1
0 2 2


 


，所以圆 C在 A点处切线斜率为 2, ...........2 分

所以切线方程为 2 2( 2)y x   即2 2 0x y   ； ..................4 分

（2）法�°：由题意设 D（t, 0）
因为 A(2,2)是 BD中点，所以 B（4-t,4） ....................................6 分

将 B代入圆 C方程得  22(4 ) 4 3 5t    ...............................7 分

解得 t=2或 t=6 ....................9 分

当 t=2时，D（2,0），此时 l方程为 x=2 .............................10 分

当 t=6时，D（6,0），此时 l方程为 2 6 0x y   .............................11 分

所以 l方程为 x=2或 2 6 0x y   .................................................12 分
法 2 :由题意知直线 l的斜率不为 0，设 l方程为： 2 ( 2)x m y  

由
 22 3 5
2 ( 2)

x y
x m y

   


  
得 2 2 2( 1) y 2( 2) 4(m 2 2) 0m m y m       ......................6 分

由
10
2

m  得

因为 l过点 A和 B，所以 2和 By 是上述方程得两个根即 2 By
2

2

4( 2 2)
1

m m
m
 




即 By
2

2

2( 2 2)
1

m m
m
 




...................................... ...................8 分
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因为 A为 BD的中点，所以
2

2

2( 2 2)
1

m m
m
 


=4，解得 m=0或 2m .................10 分

所以 l方程为 x=2或 2 6 0x y   ...............................................12 分

说明：法 2 中 0  不写不扣分，若设点斜式方程，讨论斜率不存在可得 2分，余下部分酌情给分.
21.在平面直角坐标系 xOy中，已知点    0,1,0,1 21 FF  ，点M 满足 421  MFMF ．记M 的轨迹为C．

（1）求C的方程；

（2）直线  l 经过点  0,3P ,与轨迹 C 分别交于点 NM、 ，与直线 043 x 交于点 Q ，求证：

PQPNPM
211

 ．

解析：(1)由椭圆定义得，

点 M 的轨迹 C 为以点�1、�2为焦点，长轴长为 4 的椭圆，..............................2 分

设此椭圆的标准方程为
�2

�2 + �2

�2 = 1，则由题意得� = 2, � = 1, � = 3，

所以 C的方程为
�2

4
+ �2

3
= 1 ．.......................................................4 分

(2)设点�、�的坐标分别为 �1, �1 、 �2, �2 ，

由题意知直线�的斜率一定存在，设为�，则直线�的方程可设为� = �(� + 3)，

与椭圆方程
�2

4
+ �2

3
= 1 联立可得 3 + 4�2 �2 + 24�2� + 36�2 − 12 = 0,

由韦达定理知

∆ > 0
�1 + �2 = −24�2

3+4�2

�1�2 = 36�2−12
3+4�2

，....................................................6 分

所以�� = 1 + �2 �1 − −3 = 1 + �2 �1 + 3 ，....................................7 分

�� = 1 + �2 �2 − −3 = 1 + �2 �2 + 3 ，........................................8 分

又因为�1 >− 3, �2 >− 3,

所以
1

��
+ 1

��
= 1

1+�2 �1+3
+ 1

1+�2 �2+3
= 1

1+�2 �1+3
+ 1

1+�2 �2+3

=
1

1 + �2

�1 + �2 + 6
�1�2 + 3 �1 + �2 + 9 =

1
1 + �2

−24�2

3 + 4�2 + 6

36�2 − 12
3 + 4�2 + 3

−24�2

3 + 4�2 + 9

= 1

1+�2

18
15

= 6

5 1+�2
..............................................................10 分

又由题知�� =− 4
3
，

所以�� = 1 + �2 − 4
3

− −3 = 1 + �2 − 4
3

+ 3 = 5 1+�2

3
，

所以
2

��
= 6

5 1+�2
， ．..........................................................11 分

所以
1

��
+ 1

��
= 2

��
，得证．..........................................................12 分

情况说明： 0 不写不扣分，直线方程设为 3 myx 的请视同给分，但要对斜率为 0的情况进行讨论，不讨论扣 1分.
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22.已知函数   xe
xxf  .

（1）求函数  xf 的极值；

（2）若   012 12   xexeax xx
对 Rx 恒成立，求实数 a的取值范围.

解析：（1）对函数  xf 求导可得：   xe
xxf 


1'

......................................1 分

可知当  1,x 时，     ,1,0' xxf 时，   0' xf ，.............................2 分

即可知  xf 在  1, 上单调递增，在  ，1 上单调递减................................3 分

由上可知，  xf 的极大值为  
e

f 11  ，无极小值........................................4 分

注：“无极小值”未写不扣分

方法一：（2）由   012 12   xexeax xx
对 Rx 恒成立.

当 0x 时， 0e 恒成立；..........................................................5 分

当 0x 时，   012 12   xexeax xx
对     ，， 00- x 恒成立可变形为：

 
2

121
x
xe

xe
a x


 对

    ，， 00- x 恒成立........................................................6 分

令        


 ,00,,121
2 x
x
xe

xe
xg x ，则       ,00,,max xxga

求导可得：    
32

' 121-
x
xe

ex
xxg x





 ..................................................7 分

    
x

x
x

x

x

ex

x
e
xee

ex
xxe

33

1 12
12







 







由（1）知 xe
xe 2 即 02  xe

xe 恒成立.

当   ，0x 时，   0' xg ，则  xg 在  ，0 上单调递增..............................8 分

     
x

xx

x ex
eex

x
xe

xe
xg 2

11

2

21121  





因   ,0x ,故 02-1 1 xe ，所以   0xg 在  ，0 上恒成立..........................9 分

当  0- ，x 时，令   0' xg ，得 1x

当  1-,x 时，   0' xg ，  xg 在  1-, 上单调递增

当  0,1x 时，   0' xg ，  xg 在  0,1 上单调递减
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从而可知  xg 的最大值为   01 g ..................................................11 分

因此，对     ,00, x 都有   0xg 恒成立

所以 0a .........................................................................12 分

方法二：（2）由   012 12   xexeax xx
对 Rx 恒成立可变形为： xe

xeexax  22
对 Rx 恒

成立.

令   eexaxxg  22
，则    xfxg  对 Rx 恒成立.

当   ，0x 时，   0xf 恒成立.

当 0a 时，   ，00x ，使得   00 xg ，与    xfxg  恒成立矛盾；.................5 分

当 0a 时，易知   eexeexaxxg  222
恒成立...................................6 分

考虑直线方程为 eexyl  2: ：.......................................................7 分

先证明函数  xf 的图像始终在直线 l的下方，即证明：

022 11   xexe
e
xeex xx
x ...................................................8 分

构造函数   xexexh xx   112 ，求导可得：     1321'   xexh x
，

令     1321   xexp x
，求导可得：    521   xexp x

，

可得  xh ' 在 





 

2
5-- ， 上单调递减，在 






 ，
2
5- 上单调递增..............................9 分

且当 





 

2
5-- ，x 时，   0' xh 恒成立，   .01' h

故可得：当  1-- ，x 时，   0' xh ，当   ，1-x 时，   0' xh ，

即可知  xh 在  1-- ， 上单调递减，在  ，1- 上单调递增................................10 分

从而可知  xh 的最小值为   01 h ，即有 xe
xeex 2 即   012 12   xexeax xx

恒成

立..................................................................................11 分

综上实数 a的取值范围是  ，0 .......................................................12 分


